
Correction DS no5

I Oscillateur mécanique

Ü Cf Cours M3

1) On établit qu’une force est conservative en montrant que : 𝛿𝑊𝐶 = −dℰ𝑝

2) À une constante près, pour un axe vertical ascendant : ℰ𝑝𝑔 = +𝑚𝑔𝑥

3) ℰ𝑝élas =
1

2
𝑘(𝑙 − 𝑙0)

2

4) ℰ𝑝 = ℰ𝑔 + ℰ𝑝élas1 + ℰ𝑝élas2

Soit, puisque

{
𝑙1 − 𝑙0 = 𝑧 − 𝑙0
𝑙2 − 𝑙0 = 𝑑− 𝑧 − 𝑙0 = 𝑙0 − 𝑧

:

ℰ𝑝 = 𝑚𝑔𝑧 +
1

2
(𝑘1 + 𝑘2)(𝑧 − 𝑙0)

2

5) À l’équilibre, ℰ𝑝 est extrémale (minimale pour cette
position d’équilibres stable) :

dℰ𝑝

d𝑧
= 0 ⇔ 𝑚𝑔 +

1

2
.2.(𝑘1 + 𝑘2).(𝑧éq − 𝑙0) = 0

⇒ 𝑧éq = 𝑙0 − 𝑚𝑔

𝑘1 + 𝑘2
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6) D’après le théorème de l’énergie mécanique : dℰ𝑚 = 𝛿𝑊𝑁𝐶 = 0 (aucune force non conserva-

tive ne s’exerce sur 𝑀). Donc ℰ𝑚 = Cte

Donc :
dℰ𝑚

d𝑡
= 0 ⇔ dℰ𝑘

d𝑡
+

dℰ𝑝

d𝑡
= 0 avec ℰ𝑘 =

1

2
.𝑚𝑣2 =

1

2
.𝑚𝑧̇2

1

�2
.�2.𝑚𝑧̇𝑧 +𝑚𝑔.𝑧̇ +

1

�2
.�2.𝑘1.𝑧̇.(𝑧 − 𝑙0) +

1

�2
.�2.𝑘2.𝑧̇.(𝑧 − 𝑙0) = 0

Le mouvement ayant lieu pour 𝑧̇ ∕= 0, on peut simplifier par 𝑧̇ et faire apparâıtre 𝑥 = 𝑧 − 𝑧éq :

𝑚𝑧+𝑚𝑔+(𝑘1+𝑘2)(𝑧−𝑙0) = 0 ⇔ 𝑧+
𝑘1 + 𝑘2

𝑚
.

(
𝑧 − 𝑙0 +

𝑚𝑔

𝑘1 + 𝑘2

)
= 0 ⇔ 𝑧+𝜔2

0.(𝑧−𝑧éq) = 0

⇒ 𝑥̈+ 𝜔2
0.𝑥 = 0 avec : 𝜔0 =

√
𝑘1 + 𝑘2

𝑚

7) En posant 𝑘 = 𝑘1 + 𝑘2, la période 𝑇0 associée au mouvement est : 𝑇0 =
2𝜋

𝜔0
= 2𝜋.

√
𝑚

𝑘

8) Dans ℛ𝑇 galiléen, les forces auxquelles 𝑀 est soumis sont :
- le poids 𝑚−→𝑔
- la force de rappel du ressort (1) :

−→
𝐹1 = −𝑘1.(𝑙1 − 𝑙0).

−→𝑒𝑧 = −𝑘1.(𝑧 − 𝑙0).
−→𝑒𝑧

- la force de rappel du ressort (2) :
−→
𝐹2 = −𝑘2.(𝑙1 − 𝑙0).(−−→𝑒𝑧 ) = −𝑘2.(𝑧 − 𝑙0).

−→𝑒𝑧
- la force de frottement fluide visqueux :

−→
𝑓 = −ℎ.−→𝑣

Le PFD hors équilibre s’écrit, selon 𝑧 :

𝑚𝑧 = −𝑚𝑔 − (𝑘1 + 𝑘2).(𝑧 − 𝑙0)− ℎ.𝑧̇ 1,
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Le PFD à l’équilibre s’écrit, selon 𝑧 :

𝑚��𝑧éq = −𝑚𝑔 − (𝑘1 + 𝑘2).(𝑧éq − 𝑙0)− ℎ.��𝑧̇éq 2,
En faisant 1,− 2,, on obtient :

𝑚.𝑧 = −(𝑘1 + 𝑘2).(𝑧 − 𝑧éq)− ℎ.𝑧̇

Soit, en posant 𝑥 = 𝑧 − 𝑧éq : 𝑥̈+
ℎ

𝑚
𝑥̇+

𝑘1 + 𝑘2
𝑚

2

𝑥 = 0

Qu’on peut écrire :

𝑥̈+
𝜔0

𝑄
𝑥̇+ 𝜔2

0𝑥 = 0 avec : 𝜔0 =

√
𝑘1 + 𝑘2

𝑚
=

√
𝑘

𝑚
et 𝑄 =

𝑚𝜔0

ℎ

9) 𝜔 et 𝛼 s’expriment à partir des racines complexes de l’équation caractéristique associée à

l’équation différentielle de l’OHA : 𝑟2 +
𝜔0

𝑄
.𝑟 + 𝜔2

0 = 0

Le discrimimant correspondant est Δ =

(
𝜔0

𝑄

)2

− 4𝜔2
0 =

(
𝜔0

𝑄

)2

.(1− 4𝑄2)

Δ est négatif pour un régime pseudo-périodique, ce qui est possible pour 𝑄 >
1

2
.

Les racines complexes sont donc :

𝑟1 = − 𝜔0

2𝑄
− 𝑗

√∣Δ∣
2

= −𝛼− 𝑗𝜔

𝑟2 = − 𝜔0

2𝑄
+ 𝑗

√∣Δ∣
2

= −𝛼+ 𝑗𝜔

⎫⎬⎭ ⇒ 𝜔 =
𝜔0

2𝑄
.
√

4𝑄2 − 1 et 𝛼 =
𝜔0

2𝑄

10) On a un régime pseudo-périodique :

𝑥(𝑡) = [𝐴. cos(𝜔𝑡) +𝐵. sin(𝜔𝑡)].𝑒−𝛼𝑡 soit, à 𝑡 = 0 : 𝑥0 = 𝐴
𝑣(𝑡) = [(−𝛼𝐴+𝐵𝜔). cos(𝜔𝑡)− (𝛼𝐵 +𝐴𝜔). sin(𝜔𝑡)].𝑒−𝛼𝑡 soit, à 𝑡 = 0 : 0 = −𝛼𝐴+𝐵𝜔

⇒ 𝐴 = 𝑥0 et 𝐵 =
𝛼.𝑥0
𝜔

.

11) 𝑇 =
2𝜋

𝜔
=

2𝜋

𝜔0.

√
1− 1

4𝑄2

= 62, 9 𝑚𝑠
𝑘 = 𝑚.𝜔2

0 = 1 000 𝑁.𝑚−1 = 103 𝑘𝑔.𝑠−2

ℎ = 𝑚.
𝜔0

𝑄
= 1 𝑁.𝑚−1.𝑠 = 1 𝑘𝑔.𝑠−1

12) Comme 𝑇 est la période de (𝐴 cos(𝜔𝑡) +𝐵 sin(𝜔𝑡)), au bout de 𝑛 pseudo-périodes

(𝐴 cos(𝜔(𝑡+ 𝑛𝑇 )) +𝐵 sin(𝜔(𝑡+ 𝑛𝑇 )) = ((𝐴 cos(𝜔𝑡) +𝐵 sin(𝜔𝑡))

et donc : 𝑥(𝑡+ 𝑛𝑇 ) = 𝑥(𝑡).𝑒−𝑛𝛼.𝑇 .

On en déduit : 𝛿 =
1

𝑛
. ln

(
𝑥(𝑡)

𝑥(𝑡+ 𝑛𝑇 )

)
= 𝛼.𝑇 =

2𝜋√
4𝑄2 − 1

≃ 𝜋

𝑄
≃ 0, 314

12) D’après la question précédente :

𝑥2 = 𝑥0.𝑒
−2𝛿 = 5, 33 𝑐𝑚 ; 𝑥5 = 𝑥0.𝑒

−5𝛿 = 2, 07 𝑐𝑚 ; 𝑥10 = 𝑥0.𝑒
−10𝛿 = 0, 43 𝑐𝑚

2 http ://atelierprepa.over-blog.com/ jpqadri@gmail.com
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13) ℰ𝑝 =
1

2
𝑘.𝑥2 .

Alors, l’énergie mécanique initiale ℰ𝑚0 = ℰ𝑚(𝑡 = 0) = ℰ𝑘(𝑡 = 0) + ℰ𝑝(𝑡 = 0) =
1

2
.𝑚��𝑣

2
0 +

1

2
.𝑘𝑥20

Soit : ℰ𝑚0 =
1

2
.𝑚𝜔2

0𝑥
2
0 = 5, 00 𝐽

14) Comme ℰ𝑚(𝑛𝑇 ) =
1

2
.𝑚𝑣(𝑛𝑇 )2 +

1

2
.𝑘𝑥(𝑛𝑇 )2 = 0 +

1

2
𝑘(𝑥0.𝑒

−𝑛𝛿)2 = ℰ𝑚0.𝑒
−2𝑛𝛿

ℰ𝑚2 = ℰ𝑚0.𝑒
−4𝛿 = 1, 42 𝐽 ; ℰ𝑚5 = ℰ𝑚0.𝑒

−10𝛿 = 0, 22 𝐽 ; ℰ𝑚10 = ℰ𝑚0.𝑒
−20𝛿 = 0, 01 𝐽

15) On eut connâıtre 𝑛 tel que 𝑥𝑛 =
𝑥0
17

, soit : ln

(
𝑥0
𝑥𝑛

)
= 𝑛.𝛿 = ln(17)

⇒ 𝑛 =
ln(17)

𝛿
≃ 9 pseudo-périodes

II Filtre d’ordre 1 [ENSTIM 00]

1) • Aux BF, une capacité se comporte comme un interrupteur
ouvert et les deux résistances sont en série, soit :

𝑆 =
𝐸

2
et 𝐻 =

1

2
.

𝐺𝑑𝐵(𝜔 → 0) −→ −6 𝑑𝐵
R

E

I

R
S

• Aux HF, une capacité se comporte comme un fil, donc :
𝑆 → 0 et 𝐻 → 0.
𝐺𝑑𝐵(𝜔 → ∞) −→ −∞ 𝑑𝐵 R

E

I

R
S=0

• Cl : Ils ’agit d’un filtre Passe Bas.

Rque : On en déduit que 𝐻𝑚𝑎𝑥 =
1

2
⇔ 𝐺𝑑𝐵(𝑚𝑎𝑥) = −6 𝑑𝐵.

2) 𝐻 =
𝑆

𝐸
=

𝑍

𝑅+ 𝑍
=

𝑅

1 + 𝑗𝑅𝐶𝜔

1

1 +
𝑅

1 + 𝑗𝑅𝐶𝜔

=
𝑅

𝑅+𝑅+ 𝑗𝑅2𝐶𝜔

𝐻(𝑗𝜔) =
1

2 + 𝑗𝑅𝐶𝜔
=

𝐻0

1 + 𝑗𝑥
avec 𝑥 ≡ 𝑅𝐶𝜔

2
et : 𝐻0 =

1

2

3) La définition de la pulsation de coupure est :

𝐻(𝜔𝑐) =
𝐻𝑚𝑎𝑥√

2
⇔ 𝐺𝑑𝐵(𝜔𝑐) = 𝐺𝑑𝐵(𝑚𝑎𝑥)− 3𝑑𝐵

Et puisque 𝐻 = ∣𝐻∣ = 1

2
.

1√
1 + 𝑥2

et que 𝐻max =
1

2
on en déduit :

𝐻max√
1 + 𝑥2𝑐

=
𝐻max√

2
⇔ 1 + 𝑥2𝑐 = 2 ⇔ 𝑥𝑐 =

𝑅𝐶.𝜔𝑐

2
= 1

jpqadri@gmail.com http ://atelierprepa.over-blog.com/ 3
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On en déduit :

𝜔𝑐 =
2

𝑅𝐶

4) Le filtre étant un Passe Bas du
premier ordre, 𝜔𝑐 est l’intersection
des deux asymptotes à la courbe de
gain,
l’ABF étant horizontale d’équation
𝐺𝑑𝐵(ABF) = 20 log(𝐻max) = −6 𝑑𝐵
et l’AHF étant une droite d’équation

𝐺𝑑𝐵(AHF) = −20 log
𝜔

𝜔𝑐
− 6 𝑑𝐵.

• On trouve graphiquement : 𝑓𝑐 =
𝜔𝑐

2𝜋
=

1

𝜋𝑅𝐶
≃ 130 𝐻𝑧 ∼ 150 𝐻𝑧 ,

• soit : 𝑅𝐶 ∼ 1

𝜋 𝑓𝑐
= 2.10−3 𝑠. .

5) • Si le filtre se comporte comme un intégrateur, alors 𝑠(𝑡) = ±𝜔0

∫
𝑒(𝑡)𝑑𝑡, soit

𝑆

𝐸
= ±𝜔0

𝑗𝜔
.

Or, 𝐻 =
𝐻0

1 + 𝑗𝑥
≃ 1

2
.
𝜔𝑐

𝑗𝜔
pour les Hautes Fréquences (𝑥 ≫ 1).

↪→ Donc le filtre se comporte comme un intégrateur en Hautes Fréquences.

• On vérifie cette propriété sur le diagramme de Bode en constatant que la pente de l’AHF est
de −20 𝑑𝐵/𝑑𝑒𝑐, pente caractéristique de l’Intégrateur Idéal.

(Puisque si, à une constante multiplicative près, 𝐻 =
1

𝑗𝑥
, alors 𝐺𝑑𝐵 = 20 log𝐻 = −20 log 𝑥).

• L’argument de la fonction de transfert est le déphasage de la tension de sortie par rapport à
la tension d’entrée :

arg (𝐻) = 𝜙 = 𝜑𝑠 − 𝜑𝑒 = −arg (1 + 𝑗𝑥) = − arctan(𝑥) −→ −𝜋

2
pour 𝑥 ≫ 1

↪→ Aux HF, 𝑠(𝑡) est en quadrature retard de phase par rapport à 𝑒(𝑡).

III Filtre d’ordre 2

1) On a : 𝐻 =
𝑢𝑠

𝑢𝑒
=

𝑍

𝑅+ 𝑍
=

1

1 +𝑅𝑌
,

avec : 𝑌 = 𝑗𝐶𝜔 +
1

𝑗𝐿𝜔
, ce qui conduit à :

𝐻 =
𝑢𝑠

𝑢𝑒
=

𝑗𝐿𝜔

𝑅+ 𝑗𝐿𝜔 +𝑅𝐿𝐶(𝑗𝜔)2
=

𝑗
𝐿

𝑅
𝜔

1 + 𝑗
𝐿

𝑅
𝜔 + 𝐿𝐶(𝑗𝜔)2

2) 𝐻 =
𝑢𝑠

𝑢𝑒
=

𝑗
𝑥

𝑄

1 + 𝑗
𝑥

𝑄
+ (𝑗𝑥)2

avec : 𝑥 ≡ 𝜔

𝜔0
, 𝜔0 ≡ 1√

𝐿𝐶
et 𝑄 =

𝑅

𝐿𝜔0
= 𝑅𝐶𝜔0 = 𝑅

√
𝐶

𝐿

Il s’agit bien entendu d’un filtre passe-bande du second ordre.

A.N. : 𝑓0 ≡ 𝜔0

2𝜋
=

1

2𝜋
√
𝐿𝐶

= 919𝐻𝑧 et 𝑄 = 𝑅

√
𝐶

𝐿
= 5, 8 .

4 http ://atelierprepa.over-blog.com/ jpqadri@gmail.com
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3) Comme 𝐻 s’écrit : 𝐻 =
1

1 + 𝑗𝑄

(
𝑥− 1

𝑥

) , on a :𝐻 =
1√

1 +𝑄2

(
𝑥− 1

𝑥

)2

soit :

𝐺dB = −10 log(1 +𝑄2

(
𝑥− 1

𝑥

)2

)

𝐺𝑑𝐵(𝑚𝑎𝑥) = 𝐺𝑑𝐵(𝑥 = 1) = 0

𝐺𝑑𝐵(ABF) = −20 log𝑄+ 20 log 𝑥

𝐺𝑑𝐵(AHF) = −20 log𝑄− 20 log 𝑥
+20 dB/dec –20 dB/dec–35

–30

–25

–20

–15

–10

–5

0
–1 –0.5 0.5 1

X

Ces deux asymptotes se coupent en (0,−20 log𝑄),
soit (0,−15, 2 𝑑𝐵) pour ce filtre.

𝜑 = − arctan

(
𝑄(𝑥− 1

𝑥
)

)
équation d’asymptotes :

𝜑(𝐴𝐵𝐹 ) =
𝜋

2
et 𝜑(𝐴𝐻𝐹 ) = −𝜋

2 –1.5

–1

–0.5

0.5

1

1.5

–1.5 –1 –0.5 0.5 1 1.5X

4) Par définition d’une pulsation de coupure 𝑓𝑐 = 𝑥𝑐.𝑓0 :

𝐺𝑑𝐵(𝑥𝑐) =

⎧⎨⎩
𝐺𝑑𝐵(max)− 3 𝑑𝐵 = 0− 10 log 2

−10 log

[
1 +𝑄2

(
𝑥𝑐 − 1

𝑥𝑐

)2
]

On en déduit : 𝑄2

(
𝑥𝑐 − 1

𝑥𝑐

)2

= 1 ⇔ 𝑄

(
𝑥𝑐 − 1

𝑥𝑐

)
= ±1 ⇔ 𝑥2𝑐 ∓

1

𝑄
𝑥𝑐 − 1 = 0

Deux polynômes de discriminant Δ =
1

𝑄2
+ 4

Comme Δ > 0, il y a 4 racines réelles, dont deux seulement positives.
On trouve :

𝑓𝑐1,𝑡ℎ = 𝑥1.𝑓0 =

− 1

𝑄
+

√
1

𝑄2
+ 4

2
.𝑓0 =

𝑓0
2𝑄

(−1 +
√

1 + 4𝑄2) ≃ 843 𝐻𝑧

𝑓𝑐2,𝑡ℎ = 𝑥2.𝑓0 =

1

𝑄
+

√
1

𝑄2
+ 4

2
.𝑓0 =

𝑓0
2𝑄

(1 +
√

1 + 4𝑄2) ≃ 1 002 𝐻𝑧

5) Δ𝑓 = 𝑓𝑐2 − 𝑓𝑐1 =
𝑓0
𝑄

≃ 159 𝐻𝑧

jpqadri@gmail.com http ://atelierprepa.over-blog.com/ 5
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IV Dosages pH-métrique[ENSTIM 08]

1) Préalablement au titrage, l’acide chlorhydrique est un acide fort donc entièrement dissocié :
on peut considérer qu’il s’agit d’ion oxonium à la concentration 𝐶1.
Notons 𝐴𝐻 la formule chimique de l’acide éthanöıque (𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻).
Les équations des réactions de titrage sont donc :

1, 𝐻3𝑂
+ +𝐻𝑂− −−⇀↽−− 2𝐻2𝑂 avec : 𝐾1 =

1

𝐾𝑒
= 1014 > 103

2, 𝐴𝐻 +𝐻𝑂− −−⇀↽−− 𝐻2𝑂 +𝐴− avec : 𝐾2 =
𝐾𝑎

𝐾𝑒
= 1014−4,8 = 109,2 > 103

Les valeurs des constantes d’équilibre sont élevées : les réactions sont quantitatives et ont peu
les utiliser pour un titrage des acides par la soude.
Comme 𝐾1 > 103.𝐾2, la réaction 1, aura lieu avant la réaction 2, : on titre d’abord l’acide
chlorhydrique puis l’acide éthanöıque.

2) . . . Ce qui est mis en évidence parles deux sauts de pH.
• À la 1ère équivalence (𝑉 = 𝑉𝐸1), les réactifs sont introduits dans les proportions stœchiométriques
de la réaction 1, :

𝑛0(𝐻3𝑂
+) = 𝑛(𝐻𝑂−)éq1 ⇔ 𝐶1.𝑉0 = 𝐶𝐵.𝑉𝐸1 ⇒ 𝐶1 =

𝐶𝐵.𝑉𝐸1

𝑉0
= 0, 040 𝑚𝑜𝑙.𝐿−1

• À la 2nde équivalence (𝑉 = 𝑉𝐸2), les réactifs sont introduits dans les proportions stœ-
chiométriques de la réaction 2,, mais il faut tenir compte de la soude versée à la 1ère équivalence :

𝑛0(𝐴𝐻) = 𝑛(𝐻𝑂−)éq2 − 𝑛(𝐻𝑂−)éq1 ⇔ 𝐶2.𝑉0 = 𝐶𝐵.(𝑉𝐸2 − 𝑉𝐸1)

⇒ 𝐶2 =
𝐶𝐵.(𝑉𝐸2 − 𝑉𝐸1)

𝑉0
= 0, 070 𝑚𝑜𝑙.𝐿−1

3) À la seconde demi-équivalence, seule la moitié de la soude nécessaire pour neutraliser 𝐴𝐻 a
été versée, donc [𝐴𝐻] = [𝐴−] et

pH = p𝐾𝑎 +
�������
log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
= p𝐾𝑎

Rq : Le volume de soude versé vaut alors : 𝑉 = 𝑉𝐸1 +
𝑉𝐸2 − 𝑉𝐸1

2
=

𝑉𝐸2 + 𝑉𝐸1

2
= 18, 8 𝑚𝐿

6 http ://atelierprepa.over-blog.com/ jpqadri@gmail.com
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1) 𝑝𝐾𝑎 = − log𝐾𝑎 = 6, 37 Le couple présent en solution aqueuse est régi par l’équation-bilan :

𝐻2𝐶𝑂3 +𝐻2𝑂 ⇌ 𝐻𝐶𝑂−
3 +𝐻3𝑂

+ de constante d’équilibre 𝐾𝑎 =
[𝐻𝐶𝑂−

3 ][𝐻3𝑂
+]

[𝐻2𝐶𝑂3]
1,

2) Diagramme de prédominance des deux espèces
en fonction du 𝑝𝐻.

3) Conservation de la matière (élément carbone) :
𝐶0 = [𝐻2𝐶𝑂3] + [𝐻𝐶𝑂−

3 ] 2,.

H2CO3 HCO3
-

pKa
6,37

7,375,37

pH=7,40

pH

1, et 2, conduisent à :

[𝐻2𝐶𝑂3] =
ℎ.𝐶0

𝐾𝑎 + ℎ
=

𝐶0

1 +𝐾𝑎.10𝑝𝐻
= 2, 37.10−3 𝑚𝑜𝑙.𝐿−1

[𝐻𝐶𝑂−
3 ] = 𝐶0 − [𝐻2𝐶𝑂3] =

𝐶0𝐾𝑎

𝐾𝑎 + 10−𝑝𝐻
= 25, 6.10−3 𝑚𝑜𝑙.𝐿−1

Rq : On vérifie que [𝐻𝐶𝑂−
3 ] ∼ 10.[𝐻2𝐶𝑂3], ce qui est cohérent avec une valeur de 𝑝𝐻 légèrement

supérieure à 𝑝𝐾𝑎 + 1 (cf. Domaine de prédominance).

4.a)

(𝑚𝑜𝑙.𝐿−1) 𝐻𝐵 + 𝐻𝐶𝑂−
3 −→ 𝐻2𝐶𝑂3 + 𝐵−

𝑡𝑖 2, 00.10−3 25, 6.10−3 2, 37.10−3 0

𝑡𝑓 0 23, 6.10−3 4, 37.10−3 2, 00.10−3

Le nouveau 𝑝𝐻 est : 𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + log
[𝐻𝐶𝑂−

3 ]

[𝐻2𝐶𝑂3]
= 7, 10

Cette valeur est inférieure aux valeurs usuelles du 𝑝𝐻 dans le sang données par l’énonce : elle
est donc incompatible avec la vie.

4.b) La concentration d’acide carbonique (𝐻2𝐶𝑂3) est maintenue constante grâce à l’expiration
de dioxyde de carbone : [𝐻2𝐶𝑂3] = 2, 37.10−3 𝑚𝑜𝑙.𝐿−1.
L’ajout de 2, 00.10−3 𝑚𝑜𝑙.𝐿−1 d’acide lactique fait uniquement baisser la concentration en ion
hydrogénocarbonate :

(𝑚𝑜𝑙.𝐿−1) 𝐻𝐵 + 𝐻𝐶𝑂−
3 −→ 𝐻2𝐶𝑂3 + 𝐵−

𝑡𝑖 2, 00.10−3 25, 6.10−3 2, 37.10−3 0

𝑡𝑓 0 23, 6.10−3 2, 37.10−3 2, 00.10−3

Le nouveau 𝑝𝐻 est : 𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + log
[𝐻𝐶𝑂−

3 ]

[𝐻2𝐶𝑂3]
= 7, 37

. . . valeur qui appartient bien à la fourchette fournie par l’énoncé comme valeur acceptable.

jpqadri@gmail.com http ://atelierprepa.over-blog.com/ 7
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